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char_akter soudobé operace a boje se vyznačuje rozsáhlým použitím zbraní hromad­
ného ničení, které umožňují vojskům vést operace ve vysokém tempu, na samostatných 
smerech a dosahovat rozhodujících cílů v nejkratší době. Na druhé straně tato sku- 

“spěchu v soudobé operaci lze dosahovat jen při zabezpečení
®«^h ľ J k Pr-d Udery .zbranl hromadného ničeni nepřítele. Jedním z prostředků 

nepřítele k doprave atomových zbraní na cíl zůstává letectvo.
. Protivzdušná obrana svým bojem proti vzdušnému nepříteli podstatně oslabuje 
jaderne udery nepřítele a brání před nimi vlastní vojska. Organizace a provádění PVO 
nabyla proto vsevojskového charakteru. Na její organizaci a prováděných opatření se 
musí podílet nejen štáby a prostředky vojska PVO, ale všechny štáby a druhy vojsk 
Pri rozhodovaní je treba brát v úvahu vzdušnou situaci, stav a možnosti prostředků 
vzdušného napadeni nepřítele a jejich vliv na vývoj pozemní situace. Zkušenosti uka- 
souďobé operace ’ d°Cenen Význam PV0 a ani ₽lně Pochopen celkový charakter

Organizace průzkumu
Soudobé prostředky vzdušného nepří­

tele jsou vázány na zabezpečovací zařízení 
na zemi, zejména na naváděcí a navigační 
systémy. Jejich neustálé zjišťování vševoj- 
skovými a speciálními průzkumnými pro­
středky a jejich ničení prostředky letec­
tva a dělostřelectva může podstatně ovliv­
nit použití nepřátelských vzdušných sil. 
Zájem o ničení těchto prostředků musí 
vycházet nejen od vševojskových štábů a 
štábů letectva, ale i od štábů PVO, které 
na základě výsledků vsevojskového a 
vzdušného průzkumu a na základě užší 
součinnosti se vševojskovými orgány musí 
uplatňovat požadavky na ničení pozemních 
zabezpečovacích prostředků letectvem a 
řízených střel cestou vševojskových a le­
teckých štábů.

Velkou aktivitu je nutno věnovat i zís­
kávání údajů a hodnocení pozemní situace 
nepřítele v rozsahu potřebném nejen pro 
předpoklady a závěry o činnosti vzdušné­
ho nepřítele, ale především pro manévr a 
včasné použiti vlastních prostředků PVO. 
Proto je třeba, aby štáby PVO udržovaly 
nepřetržitou součinnost s orgány vševoj- 
skového průzkumu.

Očinnost PVO je závislá na včasném 
zjištění vzdušného nepřítele. К tomu je 
třeba vytvářet nepřetržitě souvislé radio- 
lokační pole. Poněvadž radiolokačních pro­
středků není nikdy dostatek, je třeba je­
jich použití řídit centrálně podle jednotné­
ho plánu v rámci frontu.

Na území státu je možno se plně opírat 
o připravený a rozvětvený systém prů-

vzdušného nepřítele 
zkumu PVOS, přičemž' nejnutnější část 
vlastních radiolokačních prostředků ope­
račních svazů i vyššího operačního svazu 
nutno připravit к průzkumu a uvědomo­
vání vojsk v případě narušení systému 
průzkumu a výstrahy PVOS.

Hlavni sily radiolokačních prostředků 
operačních svazů se postupně rozvinují a 
aktivují po překročení přední linie radio- 
lokačního systému PVOS. První linie ra- 
diotechnických hlásek se postupně rozví- 
nuje ve vzdálenosti 8—15 km od čel bo­
jujících jednotek. Nepřetržitost průzku­
mu musí být zabezpečena překračováním 
radiotechnických hlásek skoky 30—40 km. 
Větší délky skoků při přemísťování radio- 
technických hlásek by plně neodpovídaly 
požadavku nepřetržitého zabezpečení vojsk 
proti nízkoletícím cílům. Přemísťování se 
jeví výhodné provádět podle předem při­
praveného harmonogramu upravovaného 
v závislosti na průběhu situace. Poznatky 
ukazují, že к vytvoření souvislého radio- 
lokačního pole proti nízkoletícíni cílům 
v pásmu operačního svazu je zapotřebí, 
aby v každé linii byly rozvinuty dvě až 
tři radiotechnické hlásky.

Síť výstrahy vyššího operačního svazu 
je účelné aktivovat okamžitě s přechodem 
vojsk do útočné operace i za těch okol­
ností nebudou-li rozvinuty radiotechnické 
hlásky. Zdrojem zpráv pro výstrahu vyš­
šího operačního svazu budou v tomto pří­
padě radiotechnické hlásky operačních 
svazů a PVOS. Radiotechnické hlásky vyš­
šího' eperačního svazu se rozvinou postup-
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ně tak, aby tvořily popřípadě další linii a 
tím zabezpečily hloubku pásma.

Má-li být průzkum vzdušného nepříte­
le veden nepřetržíte v celé šířce a hloub­
ce pásem, je nutno počítat u operačního 
svazu nejméně se čtyřmi a u vyššího ope- 
raního svazu se šesti radiotechnickými 
hláskami.

Organizace, řízení a velení PVO
Široké používání zbraní hromadného ni­

čení a zavádění raketové techniky do vý­
zbroje vojsk podstatně rozšiřuje úkoly 
PVO v soudobé operaci. Úkolem PVO je 
nejen ničit letouny a letounové střely ne­
přítele, ale i všechny bezpilotní a rake­
tové prostředky vzdušného napadení. 
Jelikož v současné době jsou téměř vše­
chny letounové, bezpilotní i raketové pro­
středky vzdušného napadení nepřítele 
schopny nést atomovou nálož, znamená 
i každý jednotlivý cíl úhrozu pro vojska a 
objekty týlu. Tato skutečnost vyžaduje vel­
kého množství prostředků PVO a dovedné­
ho jejich použití, přičemž úspěšné vedení 
boje se všemi prostředky vzdušného napa­
dení, zejména s bezpilotními a raketovými 
prostředky, vyžaduje, aby v systému PVO 
působily vysoce' účinné prostředky. Ne- 
disponuje-li soudobý systém PVO pro­
středky aktivní obrany^ zejména proti ra­
ketám, neznamená to, že proti těmto pro­
středkům není možno 1 účinně bojovat. 
V rámci obrany vojsk před jadernými 
zbraněmi a při boji o převahu v jader­
ných zbraních je v současné době možno 
vést účinný boj s nepřátelskými raketo­
vými prostředky vzdušného napadení je­
jich ničením na zemi (zejména raketovým 
dělostřelectvem a letectvem) a rušením 
jejich řídících a naváděcích a spojovacích 
systémů. Také včas prováděná opatření na 
ochranu vojsk a objektů týlu ze vzduchu, 
účelné maskování a zastírání přispívají 
к snížení účinku těchto zbraní. Otázky 
obrany vojsk před údery ze vzduchu ne­
jsou tedy jen otázkami vojska PVO a le­
tectva, ale organizace a jejich provádění 
se bezprostředně týká všech vševojsko- 
vých velitelů a velitelů (náčelníků) druhů 
vojsk. Při rozhodování vševojskových veli­
telů je třeba vycházet i ze závěrů o čin­
nosti vzdušného nepřítele. Vzdušná situace 
ovlivňuje činnost pozemních vojsk nepří­
tele a její nepřetržitý rozbor napomáhá 
předvídat jeho budoucí činnost.

Vysoká tempa soudobých operací, slo­
žitost situací na zemi i ve vzduchu při ve­
dení boje na samostatných směrech vy­

žadují, aby PVO byla organizována na vel­
kých prostorech. К zabezpečení proti­
vzdušné obrany velkého počtu objektů 
rozptýlených na širokém prostoru by bylo 
třeba neúměrně velkého množství pro­
středků PVO. Proto se úsilí PVO soustře­
ďuje na nejdůležitější objekty a plně se 
využívá jiných prostředků ochrany vojsk 
před vzdušnými údery. U operačního svazu 
jsou zpravidla hlavními objekty PVO usku­
pení raketových prostředků, hlavní úder­
né uskupení a místa velení; na stupni vyš­
šího operačního svazu, pak uskupení ra­
ketových prostředků a jaderných zbraní, 
místa velení a týlové útvary a zařízení.

Z počtu těchto objektů PVO vyplývá, 
aby v sestavě operačního svazu působil 
alespoň jeden útvar protiletadlových říze­
ných střel a až jeden svazek hlavňového 
PLD. Počet objektů frontového charakteru 
vyžaduje mít u vyššího operačního svazu 
minimálně dva útvary raketového PLD a 
jeden svazek hlavňového PLD. Kromě po­
zemních prostředků PVO je třeba bránit 
objekty operačního svazu prvého sledu ze 
vzduchu hodnotou do jedné stíhací letec­
ké divize. К rušení palubních radilokač- 
ních, bombardovacích, navigačních a navá­
děcích zařízení vzdušného nepřítele je 
třeba, aby vyšší operační svaz disponoval 
aspoň jedním protiradiotechnickým pra­
porem. Operační svazy se zpravidla proti- 
radiotechnickými prostředky nezesilují.

Při použití protiletadlových řízených 
střel je nutno vzhledem к jeho velkému 
účinnému dosahu přihlížet i к možnostem 
účelného využití stíhacího letectva, aby 
jeho činnost nebyla zbytečně omezována. 
Na druhé straně je také nutno, aby ope­
rační oddělení vševojskových štábů zabez­
pečovala rozmisťování vojsk a objektů 
obrany s ohledem na možnosti raketového 
PLD a slaďovala v tom smyslu požadavky 
velitelů a náčelníků druhů vojsk.

Manévrovací schopnosti pozemních 
prostředků PVO neumožňují při soudo­
bých tempech operací nepřetržitou obranu 
všemi prostředky současně na celou hloub­
ku úkolu vojsk. Přemisťování je nutno 
provádět tak, aby největší množství proti­
letadlových řízených střel zabezpečilo 
obranu hlavních objektů v nejdůležitěj­
ších údobích operace. Přemisťování rake­
tového PLD musí být těsně sladěno s bo­
jovou činností stíhacího letectva, jehož 
bude nutno široce používat zejména v údo­
bích, kdy obrana raketových PLD bude 
v důsledku jeho přemisťování oslabována.

Nejúčinnějším soudobým prostředkem
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vojskové PVO jsou protiletadlové řízené 
střely.

Organizace velení PVO nabývá ■ zvlášt­
ního významu při odrážení prvního hro­
madného úderu nepřátelských prostředků 
vzdušného napadení. Prvořadým úkolem 
průzkumných oddělení vševojskových štá­
bů v tomto období je soustředit úsilí na 
správné ohodnocení situace s odhalením 
náznaků к provedení prvního úderu a 
okamžité informování velitele, štábu, pod­
řízených vojsk a týlových objektů o zá­
myslu nepřítele. Na tom se podílejí i or­
gány letectva, PVOS a vojska PVO. Pro 
účinné odražení hromadných úderů vzduš­
ného nepřítele má velký význam rychlost 
prováděných opatření.

Z těchto požadavků vyplývá nutnost 
samostatného a spolehlivého spojení PVO. 
Pro spojení velitelů vojska PVO vyššího 
operačního svazu by bylo třeba organizovat 
nejenom samostatné rádiové, ale i linkové 
spojení. Vnitřním spojením by bylo třeba 
zabezpečit přjmé spojení velitele vojska 
PVO s velitelem nebo náčelníkem štábu 
vyššího operačního svazu (operačního sva­
zu), aby tito funkcionáři byli informováni 
o vzdušné situaci první a mohli ji brát v ú­
vahu při svých rozhodnutích.

Bylo by prospěšné, aby při hromadných 
úderech, zejména prvním, se dostavil na 
VS PVO jeden z hlavních funkcionářů vše- 
vojskového štábu. Tak by bylo možné vy­
užít závěrů ze vzdušné situace pro řízení 
pozemních vojsk.

Soudobý charakter PVO vyžaduje cen­
tralizované řízení všech prostředků PVO. 
Tak bude zabezpečeno soustředěné úsilí 
v daném prostoru i čase. К tomu je ne­
zbytné, aby velení pozemním i vzdušným 
prostředkům PVO se provádělo z jednoho 
místa^ To je možné provést buď organizací 
společných velitelských stanovišť PVO a 
stíhacího letectva nebo vysláním předsta­
vitelů stíhacího letectva na VS PVO. Obě 
řešení mají své výhody i nevýhody. Je 
třeba oba způsoby dále zkoušet v souladu 
s organizací míst velení vševojskových 
štábů. Zvláštní význam bude mít přemisťo­
vání VS PVO, aby bylo skloubeno s pře­
misťováním vševojskového štábu a štábu 
stíhacího letectva.

Organizace součinnosti vojska PVO s 
PVOS a letectvem

Při organizaci součinnosti mezi pro­
středky PVO vojsk a PVOS je nutno vychá­
zet z toho, že před zahájením operace po­
zemních vojsk na státním území je plně

rozvinut pouze systém PVOS, který v tom­
to období je schopen zabezpečit včasný 
zásah proti nepřátelským prostředkům 
vzdušného napadení a který zajišťuje uvě­
domování všech zájemců o vzdušné situ­
aci. Systém PVO vojsk s narůstajícím ne­
bezpečím napadení se bude postupně roz­
vinovat a doplňovat.

, Pro úspěch první operace má zvláštní 
význam odražení prvních hromadných 
úderů vzdušného nepřítele. К tomu je 
účelné využít všech prostředků PVO, to 
znamená vojsk PVOS i vojska PVO. Je 
proto účelné zapojit do tohoto systému 
PVOS i^ prostředky vojska PVO a palebně 
je podřídit PVOS. Prostředky vojska PVO 
budou i za těchto podmínek plnit úkoly 
ve prospěch vojsk, která brání, a manévr 
budou provádět na rozkaz příslušných ve­
litelů vojska PVO. Ukončení palebné pod­
řízenosti určených prostředků PVO vojsk 
nastane zpravidla v průběhu operace se 
zahájením přemístění těchto prostředků 
ha území nepřítele podle rozkazu velitele 
frontu.

Uskutečňování součinnosti mezi pro­
středky PVO vojsk a státu nutno rozdělit 
na dvě období. V prvním období, kdy za 
protivzdušnou obranu státního území — 
tedy i za protivzdušnou obranu vojsko­
vých objektů — odpovídá velitel PVOS, je 
třeba, aby velitel vojska PVO vyššího oper, 
svazu vysílal součinnostní skupinu к veli­
teli PVOS. Úkolem této součinnosti sku­
piny bude informovat velitele PVOS o cel­
kové situaci prostředků PVO vojsk a za­
bezpečit výměnu vzájemných informací 
o vzdušné a pozemní situaci. Velitelé voj­
ska PVO armád v tomto období vysílají 
součinnostní skupiny к určenému veliteli 
svazku (svazu)' PVOS. Pro zabezpečení 
činnosti^ součinnostních skupin je nutno 
zabezpečit spolehlivé spojení. ।

Ve druhém období, kdy pozemní vojska 
vyšla z prostorů bráněných prostředky 
PVOS a svou bojovou činnost přenesla na 
území nepřítele, dochází к oddělení systé­
mu PVO vojsk od PVO státu. V tomto 
období plnou odpovědnost za PVO vojsk 
nese velitel vojska PVO vyššího oper, 
svazu (oper, svazu). Tento odpovědný úkol 
může velitel vojska PVO splnit jen tak, 
že_ bude mít vliv na činnost všech pro­
středků PVO. Musí mu být dána možnost 
uplatňovat vliv i na použití stíhacího le­
tectva a sladění jeho manévru s manévrem 
PVO vojsk, především protiletadlových ří­
zených střel. Svůj vliv na použití stíhací­
ho letectva vyššího oper, svazu bude
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uplatňovat prostřednictvím představitele 
stíhacího letectva nebo přímo na velitel­
ském stanovišti. Použití stíhacího letectva 
pro ochranu vojsk se vyjádří v plánu PVO. 
Po oddělení systému PVO vojsk od PVO 
státu je výhodné, aby velitelé stíhacích 
svazků vytvářeli společné VS s velitelem 
PVO oper, svazu. V údobích, kdy uskuteč­
ňování součinnosti nebude možno zabez­
pečit ze společných VS s veliteli PVO 
oper, svazků, nebo bude-li jedna stíhací 
letecká divize provádět stíhací ochranu 
vojsk dvou oper, svazů, velitelé stíhacích 
leteckých divizí vyšlou své představitele 
к velitelům PVO těchto svazů.

Plány součinnosti je nutno již v míru 
připravit a neustále upřesňovat.

Materiálně technické zabezpečení PVO
Organizace a plánování zásobovací a 

opravárenské služby jednotek, útvarů a 
svazků PVO vyplývá z předpokládaného 
průběhu operace, spotřeby munice a roz­
sahu ztrát bojové techniky.

Pro prostředky vyššího oper, svazu a 
prvosledových svazů v operaci je možno 
plánovat spotřebu 3,5—5,8 pp raketové 
munice 5,4—3,8 pp protiletadlové hlavňové 
munice. Pro druhosledové svazy 3,2—3,4 pp 
raketové munice a 2,2—2,6 pp protileta­
dlové hlavňové munice.

V průběhu operace je možno očekávat 
tyto ztráty bojové techniky:

čítat, že v případě nenávratných ztrát 
bude současně vyřazena nebo zničena 
obsluha. Na úhradu těchto ztrát je nutné 
vytvořit zálohy radiolokační techniky 
včetně potřebného počtu obsluh. V této 
záloze by bylo účelné mít к dispozici 
25—35 % celkového stavu radiolokační 
techniky včetně počítačů a elektrocentrál. 
Doplňování techniky jako úhradu ztrát ne­
bude možné zabezpečit plynule při sou­
časných tempech operace. Bude třeba po­
čítat s úhradou ztrát v průběhu operace 
i když to bude úkol velmi obtížný a nároč­
ný.

Procento poškozené techniky, vyžadu­
jící generální opravu je rovněž značně vy­
soké a nelze počítat s jejím rychlým opra­
vením. Na základě dosavadních zkušeností 
lze počítat s rychlým provedením 50-70 % 
středních oprav. Zbývajících 50-30 % 
techniky, vyžadující střední opravu a veš­
kerá technika do generální opravy bude 
muset být odsunuta do týlu. Na úhradu 
této techniky bude nutné použit radioloká­
torů, počítačů a elektrocentrál z běžných 
fondů, které je nutno vytvořit. Těchto ra­
diolokátorů by bylo 20-258 % z celkového 
stavu radiolokátorů oper, svazu a vyššího 
oper, svazu. Je samozřejmé, že počty jed­
notlivých typů radilokátorů v těchto zá­
lohách by byly různé.

Většinu běžných oprav radilokační 
techniky bude možno provádět vlastními 
prostředky útvarů. Tyto prostředky však

Ztráty a opravy
Odpalovací 

rampy PLK Radiolokační 
technika

Nenávratné ztráty 10% 4 °/o 33 %

Generální opravy 15 % 7 % 20 %

Střední opravy 20 % 15 % 15 %

Běžné opravy 10 % , 20 % 12%

Z tabulky především vyplývají poměrně 
vysoké ztráty nebo rozsáhlejší poškození 
radiolokační techniky následkem použití 
ZHN, vysokých temp operace a dlouhodo­
bého provozu. Kromě toho radiolokátory 
jsou zranitelně vzhledem ke své technic­
ké náročnosti a není je možno chránit za­
kopáním, aby nebyly sníženy nebo pří­
padně vyloučeny podmínky pro jejich 
optimální provoz. Je třeba současně po-

nezabezpečují rychlé provedení oprav ra­
diolokační techniky radiotechnických hlá­
sek. Zde bude třeba hledat nové způsoby 
zabezpečení oprav. Jako možné řešení při­
chází v úvahu využití vrtulníků, ve kte­
rých by byly zabudovány opravny.

Zavedeni protiletadlových řízených 
střel do systému PVO vyžaduje vytvořit 
nové týlové orgány. Zásobováni raketovou 
municí a úhradu zničené techniky zabez-
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pečuje protiletadlová raketová základna, 
provádění středních oprav a odsun poško­
zené techniky do týlu protiletadlová rake­
tová opravna vyššího operačního svazu 
Pro zabezpečení úhrady ztrát a poškozené 
radilokační techniky a ostatních části na­
váděcích systémů je třeba použít obdob­
ných záloh a běžných fondů v rozsahu 
jak bylo popsáno pro klasickou radiolokač- 
ní techniku. Provádění běžných oprav je

zabezpečováno technickými oddíly pluků 
protiletadlových řízených střel.

Protiletadlová raketová základna se 
rozvinuje při železnici ve vzdálenosti 
80-100 km od čáry dotyku. Během operace 
vyčleňuje na hlavním směru jedno až dvě 
čelní oddělení, která zabezpečují přísun 
munice, náhradních dílů a záložní techni­
ky do prostorů technických oddílů pluků 
protiletadlových řízených střel.

. . Bo- ?rOtl- Yzdusnému nepříteli je součástí boje к zebezpeční vlastních vojsk před 
zbrfam hromadného ničeni a bezprostředně napomáhá boji za převahu v jader- 

у^иёазпТпоьГо zbranich- Uk?*y hoje proti vzdušnému nepříteli není proto možné 
v současné dobe úzce omezovat jen na sily a prostředky PVO. Obrana a ochrana voisk 
dnhl raketovym.1' atomovými a hromadnými údery vzdušného nepřítele je v současné 
dobe pnmou záležitostí všech velitelů a štábů, kteří za uskutečňování této ľktivní 
vědnost Os^ěš^^ opatření na ochranu vojsk nesou plnou odpo-

Uspesne vedeni protivzdušné obrany a včasné uskutečňování všech ooatření 
ussk a “ "í"1™ - ™«««-~ • sä
mohou podstatne ovlivnit činnost pozemních vojsk. *
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